

我省发布《关于统一规范工伤保险政策体系的意见》

# 统一规范工伤认定 和劳动能力鉴定政策

根据《吉林省人民政府关于建立工伤保险基金统收统支省级统筹制度的实施意见》(吉政发〔2020〕20号)要求,经省政府同意,省人社厅与省财政厅近日联合发布《关于统一规范工伤保险政策体系的意见》。

## 下列企事业单位及个体工商户 应依法参保工伤保险

参保范围和参保对象。全省各类机关、企事业单位、社会团体、民办非企业单位、基金会、律师事务所、会计师事务所等组织和有雇工的个体工商户应当依法参加工伤保险,为本单位全部职工或者雇工缴纳工伤保险费。

全省房屋建筑、市政基础设施建设和铁路、公路、水运、水利、能源、机场等工程建设项目按规定参加工伤保险,覆盖工程建设项目各参加施工单位的职工。

## 缴费额为全部职工上年度工资 总额乘单位缴费费率之积

工伤保险费率实行行业基准费率和浮动费率相结合的办法调控管理。按照“以支定收,收支平衡”的原则,确定行业基准费率标准和工程建设项目参保缴费比例。依据参保单位工伤保险基金支缴率和工伤发生率,确定其缴费费率是否浮动及浮动的档次。工伤保险费率管理办法另行制定。

在老工伤人员纳入工伤保险统筹管理和中央企业工伤保险纳入属地管理时,确定“以增加一定缴费费率,作为企业趸缴费用”的,其增加的缴费费率继续执行原办法,但不计入费率浮动的基准费率。

用人单位参保缴费数额为本单位全部职工上年度工资总额乘以单位缴费费率之积。工程建设项目参保缴费

数额为施工总承包合同确定的工程造价乘以缴费比例之积。工程建设项目参保采用其他缴费方式缴费标准的计算方法,按《关于铁路、公路、水运、水利、能源、机场工程建设项目参加工伤保险工作的通知》(人社部发〔2018〕3号)执行。

## 统一规范工伤认定和劳动能力 鉴定政策

工伤认定依据国务院《工伤保险条例》《吉林省实施〈工伤保险条例〉办法》《工伤认定办法》(人社部令第8号)等法规政策开展工作。

劳动能力鉴定执行国家统一公布施行的标准,依据国务院《工伤保险条例》《工伤职工劳动能力鉴定管理办法》《吉林省实施〈工伤保险条例〉办法》组织实施。

工伤职工劳动能力鉴定费用由工伤保险基金支付,职工非因工伤残或因丧失劳动能力程度鉴定费用由同级财政保障。劳动能力鉴定费用使用范围:专家和工作人员(监督员)劳务费、专家培训费、聘请异地专家交通食宿费、组织鉴定场租费、购买仪器设备费、档案资料印制费、文书送达邮寄公告费等。各地根据实际确定劳动能力鉴定费用使用的具体标准,其中劳动能力鉴定专家每人每天不高于800元,工作人员(监督员)每人每天不高于400元。

## 统一规范待遇支付政策

1.待遇支付依据。按照《工伤保险

条例》《吉林省实施〈工伤保险条例〉办法》和国家、省政策规定的工伤保险待遇项目和标准支付相关待遇费用。因第三人原因造成工伤的,第三人应承担的工伤医疗费用以外的待遇,由工伤保险基金按规定足额支付。企事业单位参保前发生工伤的人员,纳入工伤保险统筹管理后待遇项目、标准,按有关规定执行。机关公务员参保前发生工(公)伤的人员,纳入工伤保险统筹管理后的待遇项目、标准,按有关政策执行。

2.待遇支付基数。工伤保险待遇以统筹地区职工月平均工资为基数支付的,按照全省全口径职工月平均工资执行。全省全口径职工月平均工资低于所在市(州)、县(市、区)基本养老金计发基数的,按本地基本养老金计发基数及其过渡办法执行。

以本人工资为基数支付的,本人工资高于全省全口径职工月平均工资300%的,按照全省全口径职工月平均工资的300%执行;本人工资低于全省全口径职工月平均工资60%的,按照全省全口径职工月平均工资的60%执行。

3.待遇调整办法。依据国家和我省工伤保险待遇调整确定机制,工伤职工伤残津贴、亡职工供养亲属抚恤金、生活护理费等待遇的调整确定方案由省人力资源社会保障厅统一制定。/城市晚报全媒体记者 刘佳雪 报道

## 致敬“最可爱的人”

吉林出入境边防检查总站三合边检站组织开展系列纪念活动

为纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战71周年,传承革命先辈艰苦奋斗不怕牺牲的精神,连日来,吉林出入境边防检查总站三合边检站组织开展“访老兵,观影片,讲党课,唱红歌”系列纪念活动,致敬“最可爱的人”。

一次“特殊”的慰问。三合边检站党支部组织民警前往抗美援朝老兵李哲元家中,为他送上鲜花和慰问品。今年93岁的李老,每每说起那段波澜壮阔的历史时,仍然滔滔不绝。“现在和平幸福的生活来之不易,希望年轻一代铭记历史,努力学习,为国家更好的明天作出新贡献。”

一部“特别”的电影。三合边检站工会组织民警观看电影《长津湖》。民警们被电影情节

所感动,他们表示,正是先辈们在战场上抛头颅、洒热血才有了今天的国泰民安,要时刻铭记自己的责任和重担,立足岗位,苦干、实干、加油干,为祖国为人民永久奋斗、赤诚奉献。

一堂“特制”的党课。该站民警前往驻地三合镇小学,为师生们讲述了抗美援朝战争长津湖战役中,中国人民志愿军“冰雕连”的英雄事迹。现场还开展了党史知识快问快答竞赛活动,真正将红色基因种进孩子心中。

通过开展系列纪念活动,三合边检站民警们表示将永葆忠诚底色,坚定理想信念,筑牢为民警魂,为建设幸福美好吉林奉献自己的力量。

/吉林日报记者 赵梦卓 实习生 张宇涵 报道

## 长春知识产权法庭 审结全省首例行政调解协议 司法确认案件

近日,长春知识产权法庭对白城市市场监督管理局主持调解,达成的知识产权纠纷行政调解协议进行了司法确认。该案是吉林省首例行政调解协议司法确认案件。

吉林省某科技有限公司与该公司员工李某职务发明创造发明人、设计人奖励、报酬纠纷,经白城市市场监督管理局主持调解,于2021年10月13日达成行政调解协议。

双方当事人就此调解协议向长春市中级人民法院申请司法确认。经对当事人提交的申请材料、调解协议等材料依法审查后,长春中院当即立案并移送审查。

长春知识产权法庭副院长单艳芳经依法严

格审查,在收案当日,即出具了民事裁定书,确认双方达成的行政调解协议有效,同时明确当事人应当按照调解协议内容自觉履行义务,一方当事人拒绝履行或未全部履行的,对方当事人可以向人民法院申请强制执行。

审判实践中,知识产权纠纷行政调解协议经司法确认后,可以获得裁判意义上的形式确定力和强制执行力,开辟了知识产权纠纷解决新途径。本案的审结,对推动建立行政调解与司法确认工作机制衔接,完善知识产权纠纷多元化解决途径,构建知识产权大保护格局具有积极的意义。/城市晚报全媒体记者 吕闯 报道

## 通化市政协主席、市公安局原局长 纪凯平接受纪律审查和监察调查

通化市政协党组书记、主席,通化医药高新技术产业开发区党工委副书记、管委会主任,通化市公安局原局长纪凯平涉嫌严重违纪违法,目前正接受纪律审查和监察调查。

### 纪凯平简历

纪凯平,男,汉族,1963年11月出生,吉林汪清人,1984年8月参加工作,1991年12月加入中国共产党,在职研究生学历。1999年3月,任吉林省公安厅办公室副主任;2000年9月,任吉林省公安厅办公室副主任、指挥中心副指挥长;2003年9月,任吉林省公安厅政治部宣传处处长;2006年2月,任吉林

省公安厅办公室主任、指挥中心指挥长;2007年8月,任通化市公安局党委书记、局长;2008年2月,任通化市市长助理,市公安局党委书记、局长;2011年8月,任通化市副市长,市公安局党委书记、局长;2015年12月,任通化市政协党组书记,市公安局党委书记、局长;2016年1月,任通化市政协党组书记、主席,市公安局党委书记、局长;2016年2月,任通化市政协党组书记、主席,通化医药高新技术产业开发区党工委副书记、管委会主任。/城市晚报全媒体记者 陆续 报道

## 依法科学管理密码 推动数字经济发展

### 我省密码协会成立大会暨密码应用与创新 发展论坛召开

为加快推进全省密码应用与创新,促进形成良好密码产业生态,10月26日,省密码协会成立大会暨密码应用与创新论坛在长春召开。

近年来,在省委、省政府的重视下,在各相关部门的大力配合和密码战线共同努力下,我省商用密码工作在体制机制、政策保障、宣传培训、应用牵引、产业升级等方面都取得了丰硕成果。

当前,商用密码工作正处于转型升

级、布局调整、能力跃升的关键时期,需要全面提升密码科学管理能力、服务保障能力、科技创新能力、产业支撑能力。省密码协会坚持党管密码的根本原则,坚持协会办会宗旨,遵照协会章程,尽心尽责,扎实工作。积极建立畅通高效的沟通平台,加强会员之间的沟通协作,搭建密码企业和应用单位间的对接渠道,充分发挥其服务、沟通、公正、监督的作用,协助密码管理部门推进全省密码事业创新发展,成为政府和

密码企业间的桥梁和纽带。

据悉,协会将汇聚密码企业、科研院所、知名专家等资源和力量,在政府相关部门的领导下,贯彻落实我省密码事业发展战略,参与行业发展规划和技术标准的制定,承担商用密码领域的技术咨询、专业技术人才培养、应用方案评审等方面的服务工作,努力把协会办成“政府需要、企业欢迎、会员满意”的自律性组织。

/吉林日报记者 刘巍 报道

## 创建“暗访专班+厅局长直通车”工作机制

### 省水利厅全力解决群众关心的涉水问题

省水利厅以“五化”工作法推动水利监督任务落实,创建了“暗访专班+厅局长直通车”工作机制,并纳入“我为群众办实事”实践活动中,努力解决群众关心的涉水问题,该项制度实施以来,提高了全系统服务群众的办事效率,各项工作取得实效。

健全工作机制,推进暗访常态化规范化开展。省水利厅成立督查工作领导小组框架下的暗访工作专班,设立随机暗访组和常设暗访组,以每周不少于3个工作日开展暗查暗访。同时,研究制定“暗访专班+厅局长直通车”制度和手册,明确“暗访+”的工作重点、问题交办和整改反馈,实现闭环管理,并安排专项经费、配备车辆、配置摄像器材等保障暗访工作开展。

聚焦重点领域,深入现场查找真问题。在“我为群众办实事”实践活动中,省水利厅组织暗访工作专班聚焦农村饮水安全、水库安全运行、河湖“清四乱”、水旱灾害防御、安全生产和工程建设等重点领域、重点任务,以“四不两直”方式深入实地暗访,确保发现真问题。

强化跟踪督办,确保把群众关心的事办实、办好。暗访工作专班将暗访发现问题以“一县一单”形式向当地水利部门通报,定期向当地政府通报,督促问题整改。通过视频连线,实现“水利厅长”与“水利局长”面对面、一对一会商解决暗访发现的问题。利用省级领导在脱贫攻坚、防汛工作现场督战等契机,充分运用省级“督战平台”,建立“督战台账”和“问题清单”,推动解决重点、

难点问题。截至目前,农村饮水安全、河湖“清四乱”、水库运行管理问题整改率分别达到82.4%、87.1%、93.3%。

据了解,今年以来,暗访组开展了12批次暗访,总行程3.8万公里,通过对41个县、103个乡镇、179个行政村屯、496户农村饮水安全、167条河流355处河段、262座小型水库暗访,解决群众关心的问题,拉近了与群众的距离,切实增强了人民群众的获得感、幸福感、安全感。目前,全省水利系统参照共成立159个“暗访专班”,专职暗访人员达到798名,有效发挥了服务基层、推动工作的重要作用,形成“上下衔接、分级负责、精准施策、整体联动”的治理格局。

/边境 吉林日报记者 任胜章 报道